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Τι θα ψήφιζαν οι Κύπριοι σε δημοψήφισμα υπέρ 
παραμονής στην ΕΕ
/ Σοφίας λόγοι

Το 68% των Ευρωπαίων και το 60% των Κυπρίων θα ψήφιζαν υπέρ της παραμονής 
της χώρας τους στην ΕΕ σε περίπτωση τέτοιου δημοψηφίσματος, σύμφωνα με 
μέτρηση για τις τάσεις στην κοινή γνώμη που εξέδωσε σήμερα το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο.
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Η μέτρηση (η οποία ονομάζεται “εαρινό ευρωβαρόμετρο” του ΕΚ) 
πραγματοποιήθηκε με τη διεξαγωγή 26.966 προσωπικών συνεντεύξεων σε όλη την 
ΕΕ από τις 19/02 – 04/03/2019, εκ των οποίων 505 συνεντεύξεις στην Κυπριακή 
Δημοκρατία από τις 19 ως τις 28/02/2019.

Σύμφωνα με τη μέτρηση, η θετική ψήφος στην παραμονή κυμαίνεται από 45% στις 
ηλικίες 15-24, σε 53% 25-39, 68% στις ηλικίες 45-54 και 69% στους άνω των 55 
ετών. Στις δύο πρώτες ηλικιακές ομάδες παρατηρείται σημαντική απόκλιση από 
τον ευρωπαϊκό μέσο όρο που είναι 72% και 67%.

Παρομοίως το 61% των Ευρωπαίων και το 52% των Κυπρίων θεωρεί ότι η 
συμμετοχή της χώρας στην ΕΕ “είναι κάτι καλό”, ενώ το 27% και 34% κρίνει ότι 
“δεν είναι ούτε καλό, ούτε κακό”. Το 68% στην ΕΕ και το 59% στην Κύπρο κρίνει 
ότι η χώρα έχει ωφεληθεί από τη συμμετοχή στην ΕΕ, ενώ το 23% και 36% 
αντίστοιχα θεωρεί ότι δεν έχει ωφεληθεί.

Αναλυτικά, απαντώντας στο ερώτημα ποια θέματα πρέπει να τεθούν σε συζήτηση 
κατά προτεραιότητα κατά την προεκλογική συζήτηση, οι Κύπριοι σε ποσοστό 77% 
(+5 μονάδες από την προηγούμενη μέτρηση) απαντούν “η οικονομία και η 
ανάπτυξη”, επίσης σε 77% (+5 από την προηγούμενη μέτρηση) απαντούν “η 
αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων” και 49% η “άμυνα και η ασφάλεια” (+4 από 
την προηγούμενη μέτρηση). Ακολουθούν “η προώθηση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και της δημοκρατίας” με 46% (μείωση -2 μονάδες) και η 
τρομοκρατία με 36% (+1 μονάδα), η μετανάστευση με 35% (- 6 μονάδες), η 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγή και η προστασία του περιβάλλοντος με 35% 
(+5 μονάδες) και η κοινή πολιτική προστασία με 34% (+6 μονάδες), η προστασία 
των συνόρων με 24% (+1 μονάδα), η προστασία των καταναλωτών και η ασφάλεια 
τροφίμων με 23% (-2), ο τρόπος που η ΕΕ θα λειτουργεί στο μέλλον με 19% (+4) 
και η προστασία των προσωπικών δεδομένων με 11% (-7).

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα δύο πρώτα θέματα συζήτησης (οικονομία και ανεργία 
των νέων) έχουν παρόμοια αποτελέσματα σε όλες τις ηλικιακές ομάδες στην 
Κύπρο (μ.ο.77%), αλλά αγγίζουν μόλις το 50% και 49% αντίστοιχα στον μέσο όρο 
της ΕΕ.

Επιπλέον, το 73% (+9 μονάδες) των Κυπρίων (44% στην ΕΕ) διαφωνεί με το ότι “η 
άποψή μου μετράει στην ΕΕ”, ενώ μόλις το 24% (-8 μονάδες)  συμφωνεί (51% στην 
ΕΕ).



Το 59% των Κυπρίων και 38% των Ευρωπαίων απαντά σωστά στο ερώτημα για το 
πότε ακριβώς θα γίνουν οι ευρωεκλογές και το 26% και 35% αντίστοιχα δηλώνει 
ότι είναι “πολύ πιθανό” να ψηφίσει, το 14% και 18% λέει είναι “πιθανό”, το 10% 
και 14% ότι είναι αρκετά πιθανό και “όχι πιθανό” δηλώνει το 49% και 31% 
αντίστοιχα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η πρόθεση συμμετοχής είναι μικρότερη στις νεότερες 
ηλικιακές ομάδες, από μόλις 14% στις ηλικίες 14-24 σε 34% στις 24-39, 38% στις 
49-54 και 58% στους 55 ετών και άνω.

Απαντώντας στο ερώτημα “γιατί θα ψηφίσετε στις ευρωεκλογές”, το 48% των 
Κυπρίων και το 44% των Ευρωπαίων απαντά “γιατί αποτελεί καθήκον του πολίτη”, 
το 28% (σε Κύπρο και ΕΕ) γιατί “συνήθως ψηφίζει στις πολιτικές εκλογές”, το 20% 
και 26% αντίστοιχα γιατί “νιώθει Ευρωπαίος”, το 16% και 23% γιατί “μπορεί να 
αλλάξει τα πράγματα”, το 10% και 22% για να “υποστηρίξει την ΕΕ” και 24% και 
21% γιατί θέλει να στηρίξει ένα πολιτικό κόμμα.

Απαντώντας στο ερώτημα “γιατί δεν θα ψηφίζατε στις ευρωεκλογές”, το 51% και 
33% σε Κύπρο και ΕΕ αντίστοιχα απαντά γιατί θεωρεί ότι τίποτα δεν αλλάζει με 
την ψήφο του, το 47% και 30% αντίστοιχα γιατί δεν εμπιστεύεται το πολιτικό 
σύστημα, το 34% και 23% γιατί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο δεν ασχολείται 
επαρκώς με τα προβλήματά του, το 19% (και στα δυο) γιατί δεν έχει επαρκή 
ενημέρωση, το 25% και 19% γιατί δεν γνωρίζει αρκετά για τον ρόλο του ΕΚ και το 
22% και 15% γιατί δεν ενδιαφέρεται για την πολιτική γενικά.

Τέλος, το 21% σε Κύπρο και ΕΕ εκτιμά ότι τα τελευταία χρόνια ο ρόλος του ΕΚ 
έχει ενδυναμωθεί, το 10% και 24% αντίστοιχα ότι έχει αποδυναμωθεί και το 50% 
και 41% ότι έχει μείνει ο ίδιος. Το  91% των Κυπρίων και το 54% των Ευρωπαίων 
θα ήθελε να δει το ΕΚ να παίζει ένα πιο σημαντικό ρόλο στην ΕΕ (+7 και +6 
μονάδες άνοδος από την προηγούμενη μέτρηση).

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το ΕΚ, “το εαρινό `Ευρωβαρόμετρο` του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για το 2019, το οποίο καταγράφει τη στάση των πολιτών απέναντι 
στην ΕΕ τρεις μήνες πριν τις ευρωπαϊκές εκλογές, αποκαλύπτει ότι παρά τις 
διάφορες εσωτερικές και εξωτερικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ΕΕ τα 
τελευταία χρόνια, το αίσθημα ενότητας δε δείχνει να αποδυναμώνεται” και “η 
συνεχιζόμενη στήριξη για την ΕΕ συνοδεύεται από την πεποίθηση της ευρείας 
πλειοψηφίας (68%) ότι τα κράτη μέλη έχουν ωφεληθεί συνολικά από τη συμμετοχή 
τους στην ΕΕ – ποσοστό που αποτελεί ιστορικό υψηλό από το 1983”.
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